

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

学技术长本领，从不会过时

陈俊宇

当下，装修市场上所有工种里，瓦工最为紧缺。一名来自山西干了20多年的瓦工王师傅去年挣了将近20万元，今年预计能挣25万元以上。虽然挣得不少，却招不到徒弟。

瓦工“行情”走俏，但就是招不到人，这是今年开春时的新闻。

如王师傅所言，瓦工一般的都是40岁到50岁，年纪小的都觉得这个活儿脏、累，另外学的时间周期长，正常也得一年半载。除了瓦工紧缺之外，油工也正面临着招人难的困境。来自河北干了16个年头的油工刘师傅说，由于油工干一单至少要10天左右，施工周期较长，加上工作环境差，现在的年轻人都不愿意入行。

“年轻人”有自己对职业的认知与规划。“年轻人不愿意进工厂”，自去年全国两会就成为新闻登上热搜，今年全国两会期间记者采访不少来自一线工厂的代表，依旧有着同样的担忧。

一个持续存在现象，自然就需要探究一下原因为何，又当如何解决。

今年再次当选全国人大代表的“小泥工”邹彬，他的故事应该是一个很好的注释。出生于湖南省新化县游家镇栗山村的邹彬，曾是村里众多留守儿童之一。初中时，邹彬辍学。从爷爷辈起就做泥工，学砌墙成了他顺理成章的选择。2014年，邹彬从工会组织的劳动技能竞赛中脱颖而出。全国选拔赛冠军，集训队“五进二”“二进一”……2015年8月，邹彬作为第43届世界技能大赛中国队中唯一参加砌筑项目的选手，最终获得优胜奖。他的人生自此改变。

经历留守、辍学、打工……这应该就是老师傅口中不愿意当瓦工、当油工的“年轻人”。

在全国两会上，“小泥工”邹彬一直在为建筑工人的技能培训、权益保障等鼓与呼。我们依旧需要更多这样的奋斗故事，更多来自基层的声音，是切切实实的民生关切，涉及每一个为了生活为了前途张望、奔波、奋斗的“年轻人”以及他们的家庭。

瓦工、油工、“小泥工”、焊工、钳工……时代发展，技术工人始终不可或缺。每一个个体，脚踏实地学技术、长本领，这是从不会过时的道理。培养高技能人才、能工巧匠、大国工匠，尚需多方继续努力。

遭遇维权困境失业后，陈文斌一边送外卖，一边准备法律职业资格考试，并最终通过

外卖小哥为何要当公益律师？

阅读提示

在药企做工艺员时遭遇维权困境失业后，陈文斌在公益律师的帮助下，维权成功拿到补贴。在案件推进的过程中，陈文斌深深感受到了法律的力量。于是他决定一边送外卖一边准备国家统一法律职业资格考试，并在考试通过也成为一名公益律师，撑起法律的伞为更多人遮雨。

本报记者 王晓颖

3月23日早上8点半，陈文斌穿过挂满锦旗的长廊，来到江西省南昌市总工会法律援助中心的劳动争议诉调对接工作室，坐在自己的工位上整装待发，开始了一天的工作。

回想第一次走过这条长廊，他坦言，当时眼瞅着工作保不住，心中万分迷茫与焦虑，是墙上的一面面锦旗给了他前行的动力，也让他与公益律师这一工作结下不解之缘。

遭遇过维权困境

“当时公司经营困难，希望我们这些老员工主动离职，于是就频繁地安排上晚班。”2019年10月，在药企上班的陈文斌与同事们突然被要求连续加晚班，从晚上9点到第二天早上8点，工作时间远远超过劳动法的规定，大家在疲惫不堪的同时也感到不安。

南昌市人社局工作人员在得知他们的情况与经济窘境后，向他们介绍了法律援助的相关信息。

“之前以为请律师打官司要花很多钱，没想到还能免费。”陈文斌在了解到法律援助信息后眼前一亮，此前他已经做好了即便花费再多也要维护自己权益的准备。

在劳动争议诉调对接工作室，陈文斌坐在公益律师李星面前讲述着自己的遭遇，可能是多次在锦旗上见过这个名字，此刻他并不觉得十分拘谨。

“加班是有加班工资的，如果用人单位拒不支付加班工资，劳动者有权单方解除劳动合同并要求支付加班工资及经济补偿金。”李星认真地分析着案件，同时注意到陈文斌作

为十多年的老员工，能够获得一定的工龄补偿，这也是权益的一部分。

听完李星的耐心解答，陈文斌长期沉重的心得到片刻放松。但是，他深知打官司是有风险的，心中的石头一直悬而未落，直到2020年7月仲裁结果出来。最终，在公益律师的帮助下，他拿到了7万余元赔偿金，这也成为他转折人生的一份“底气”。

外卖小哥踏上法考之路

从不了解法律被公司拿捏到接受法律援助后维护自己的合法权益，在案件推进的过程中，陈文斌深深感受到了法律的力量，也对公益律师这一职业有了不一样的感触。

“原本打完官司就想让他赶紧找份新工作的。”当得知陈文斌想要准备国家统一法律职业资格考试时，妻子李萍属实被他大胆的想法惊呆了。作为药企的一名工艺员，陈文斌十多年一直按部就班从事着专业对口的工作，并未接触过法律相关知识，况且家里两个孩子年龄都很小，奶粉、尿不湿、看病的费用都是一笔不小的开支。

两年的备考时间，这是陈文斌与妻子约定的底线。

于是，陈文斌一天的时间分成了三段。早晨5点多起床看书，7点早高峰送外卖补贴家用。外卖员时间自由，入职门槛不高，工资日

结，对于当时的他而言是最合适不过的了。到了中午电动车跑没电后，他便找个人少的地方继续看书，有时是图书馆，有时是便利店。

2021年1月8日，他清楚地记得这一天，由于网络卡顿的原因，成绩查询页面刷了快一个小时才显示出来。“我通过了考试，终于能跟你们做同事了。”他第一通电话打给了李星，声音里满是激动与喜悦。

“这一切都是因为我碰到了很好的律师，我从心底里感激帮助过我的每一位律师。”陈文斌告诉记者，除了在法律援助期间提供的法律咨询、代拟法律文书等帮助，欧阳文律师、李星律师还利用工作之余不厌其烦地为他答疑解惑。

从外卖小哥到公益律师，陈文斌用了8个月的时间。

在取得法律职业资格证书后，他没有任何犹豫地加入了江西听讼律师事务所，正式成为一名公益律师。“公益律师确实对我们普通人，尤其是不了解法律的人是非常有帮助的，在公益律师援助我的过程中，我感受到了他们的耐心负责，这样的团队值得信赖，如果做收费律师与我的初心是不一致的。”陈文斌坚定地说。

决心为更多人撑“伞”

“我是没有超过退休年龄来公司工作的，



科技赋能 助力乡村振兴

3月23日，重庆市万盛经开区丛林镇绿水村，一家乡村振兴示范企业的生产车间内，工人正在分拣金针菇，这些工人大部分来自周边乡村。

该企业通过采用国际先进的自动化生产线，使得这里的食用菌总产能稳居全国前三，不仅拉动了当地经济发展，还通过就业帮扶车间吸纳周边村民400多人在此就业。目前，该企业与多所高校建立紧密的产学研合作关系，获得专利授权10余项。本报记者 王伟摄

本报记者 甘哲

在最近举办的深圳马拉松赛场上，一对父子的身影吸引了很多人的目光。一位参赛者用手推车推着孩子奔跑在跑道上。这位推着儿子一起跑步的男子叫罗书坚，今年47岁，是浙江金华顺丰速运秋滨营业部的一名快递员，一直在为自己的家庭和生活奔跑着。

过去8年间，父亲罗书坚用三轮车推着儿子小柏跑了56场马拉松。赛后，罗书坚接受记者采访时哽咽：“我不是资深的跑者，跑得很狼狈，但看到他在赛场上非常开心，我要一直带他跑下去。”

罗书坚告诉记者，儿子小柏今年14岁，出生不久后被诊断患有脑瘫，2岁时又确诊了癫痫。“这是儿童癫痫中最难控制的一种。”当时在公益机构帮助下罗书坚夫妻俩找到了权威专家对小柏进行康复治疗，小柏的癫痫症状也在服用药物后得到好转，但小柏依然不会说话，智力也仅维持在幼儿水平，平时都是罗书坚和家人带着才能出去走走看看。

2010年，罗书坚看到了一位国外的父亲推着患有脑瘫的儿子参加1000多场跑步赛事的经历，这让他大受鼓舞。和所有的孩子一样，小柏也喜欢热闹。罗书坚说，儿子特别喜欢看人跑步，每次看到附近跑队的士兵从家门口跑过，儿子就会开心地笑起来。

2012年4月22日，小柏出生后的第818

快递小哥罗书坚8年完成56场马拉松比赛

推着脑瘫儿子坚强奔跑

在赛场上，罗书坚发现儿子小柏整个过程都很兴奋、很开心。“他喜欢那种热闹的场景，还有追逐的欲望，会笑、会拍手。”

发现儿子很喜欢之后罗书坚从此一发不可收拾，5公里、10公里、半马、全马……之后的几个月里，这对父子又跑过了温州、长兴、无锡、丽水、横店……

罗书坚记得，无锡马拉松跑到40公里时，见到了小柏灿烂的笑容。小家伙还微微竖起了大拇指，似乎在给老爸点赞。“无锡那场马拉松，是我第一次参加全马，完全是靠意志跑下来的。”当时还有一位参赛者看到罗书坚父子后就一直鼓励他们，陪着他们跑到了最后。

2016年，罗书坚带着小柏一起陆续跑完兰州、北京、上海、杭州、广州、厦门马拉松全程。如今，他们已跑遍国内20多个城市，完成56场大大小小的赛事。目前，他们保持着全马3小时28分钟、半马1小时33分钟的成绩。

“有的人也会奇怪，怎么有人推着小孩

真的已经快5年了，怎么不是劳动关系呢？”50多岁的农民工周小花一遍遍跟陈文斌重复着自己的疑问。面对用人单位不合理的辞退，与她一起来寻求法律援助的工友都拿到了合理的解释与补偿，她不懂为何偏偏落下了自己。

“达到退休年龄继续在用人单位工作的劳动者，劳动关系该如何认定，在判决时会有不同的观点，并且法官或审判组织有司法自由裁量权，在事实认定正确的基础上，会根据自己的认识、经验选择司法行为和对案件作出裁判……”陈文斌对此解释道并安抚着周小花的情绪。

在仲裁裁决与一审判决时，因缺少事实和法律依据，法院不认可劳动关系的存在，那案件还有反转的可能吗？

“虽然超过退休年龄，但劳动者不是超过退休年龄入职的，劳动关系一直持续，又没有享受养老待遇等，年龄不能作为唯一的否定劳动关系存在的依据。”二审期间，承办律师递交了新证据，成功为周小花维护了合法权益，争取到5万余元经济补偿。

“施工牌与施工现场的照片可以成为证据材料”“与公司签订劳动合同是一份保障”“预支生活费也是工资的一部分”……陈文斌努力为困难群众提供更满意的服务，入职半年，就收获了自己人生中第一面锦旗。截至2022年底，陈文斌累计办理法律援助案件350余件，为困难群众挽回经济损失650余万元。

法律援助在民事、行政领域是一项“弱有所扶”的民生工程。“我作为法律援助制度的受益者，如今成为一名法律援助律师，就好像下雨天别人帮你撑起过一把伞，当自己有这把伞时，也希望能为更多人来遮风挡雨。”陈文斌说。

山西明确15项指标

推进零工市场县县全覆盖

每县给予60万元至120万元支持

本报讯(记者刘建林 李彦斌)山西省将“公益性零工市场县县全覆盖”纳入2023年政府民生实事。如何打造温暖“零工之家”，让零工等活不再“站马路”？日前，记者从山西省人社厅了解到，山西将综合考虑人口、地域等因素，省级安排资金对每县给予60万元至120万元不等的一次性支持，分类规划150平方米至300平方米以上规模的室内服务场所，配备专门的服务人员，明确服务事项，并由省级统一建设零工信息服务平台，实现线上线下服务相结合，满足零工对接的多样化需求。

据介绍，山西将围绕建设规划、基础设施、服务管理、信息支撑等4个方面15项指标推进建设、开展评估。在充分调研论证基础上，根据工作方案及标准要求绘制“路线图”和“施工图”，并严格按照市县自评和省级抽查评估相结合的方式组织验收。

据悉，太原市的零工市场建设采取“政府+第三方机构”模式运营，年初挂牌了首个市级零工市场——万柏林区零工市场，既提供就业政策咨询、零工信息登记、就业创业证办理、求职信息发布、职业指导、法律咨询等就业服务，也提供免费茶水、充电、临时休息等贴心服务。万柏林区零工市场官方小程序显示，目前已有249家企业入驻，访问量超过1.5万人。

天津、辽宁精准施策促进农民工就业创业

将收集发布适合大龄农民工岗位信息

本报讯(记者张莹 通讯员程志会)日前，天津市人社局和市委政法委等部门印发《进一步支持农民工就业创业的若干措施》，精准施策，强化服务保障，促进农民工就业创业。

据了解，天津将收集适合大龄农民工的就业岗位、零工信息，在农民工专场招聘活动中持续发布。指导企业根据农民工身体状况合理安排工作岗位，强化安全生产管理，定期开展职业健康体检，不得以年龄为由“一刀切”清退。大龄农民工有就业需求的，可以到公共就业服务机构进行求职登记，享受免费公共就业服务。

在促进就业方面，天津分类打造知名劳务品牌，培育劳务品牌龙头企业，提高农民工就业质量。同时，促进转移就业，开展就业政策服务进社区活动，提供就业岗位信息，帮助农民工有序外出务工。

同时，将充分发挥“天津劳务协作网”和劳务协作工作站功能作用。做好结对地区少数民族劳动力有组织来津就业服务，鼓励结对地区和劳务输出大省农村劳动力来津就业。

在促进创业方面，天津组建创业服务专业队伍，为返乡创业农民工提供政策咨询、开业指导等专业化服务。推动创业担保贷款、税费减免、场地安排、一次性创业补贴等政策“打包办”“提速办”，为农民工返乡创业提供扶持。

本报讯(记者刘旭)近日，记者从辽宁省人社厅获悉，辽宁出台《关于进一步支持农民工就业创业促进增收致富的若干意见》，从拓宽外出务工渠道、大力统筹规划县域产业园区、促进就地就近就业创业等六方面推出19条具体措施，进一步支持农民工及脱贫人口(含防止返贫监测对象)就业创业。

辽宁提出要扶持大龄农民工就业，收集并持续发布适合大龄农民工的就业岗位、零工信息，指导企业根据农民工身体状况合理安排工作岗位，定期开展职业健康体检，不得以年龄为由“一刀切”清退。大龄农民工有就业需求的，可以到公共就业服务机构进行求职登记，享受免费公共就业服务。

辽宁大力统筹规划县域产业园区，鼓励新办环境友好型和劳动密集型产业，提升县域就业承载力。统筹发展各具特色的乡村富民产业，带动更多农民参与收益，增加收入。支持返乡入乡创业带动就业，落实财政补助、贷款贴息等政策。鼓励发展“小店经济”和平台经济，支持农民工在县城城镇地区从事个体经营或直播销售、网约配送等新就业形态增加收入。支持农民工通过临时性、非全日制、季节性、弹性工作等多种方式实现灵活就业。